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Gemeinde Uettingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 
 des Gemeinderates Uettingen 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 28.09.2016 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: Aalbachtalhalle Uettingen (Gemeinderaum)  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Jahresbetriebsplan 2017 für den Gemeindewald Uettingen 
 

 

 2   Brennholzpreise 
 

 

 3   Angebot über die Betriebsleitung und -ausführung im Kommu-
nalwald durch die Forstbetriebsgemeinschaft Würzburg 
 

 

 4   Bauleitplanung benachbarter Gemeinden; Wohnbaugebeit 
"Point" der Gemeinde Greußenheim; hier: frühzeitige Beteili-
gung als Träger öffentl. Belange 
 

 

 5   Bauantrag: Abriss einer offenen Halle und Neubau einer Gara-
genanlage für PKWs auf Fl.Nr. 2685, Hollerbuschweg 1, Uettin-
gen 
 

 

 6   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 6.1   Vorstellung Kommunalfahrzeug am 26.10.2016 
 

 

 6.2   Evakuierungssammelstelle 
 

 

 6.3   Schließzylinder FW-Tore 
 

 

 6.4   B 8  Geschwindigkeitsmessgerät 
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 6.5   Energieberatung 
 

 

 6.6   Trassenkorridorsegment 
 

 

 6.7   Sitzungsraum Rathaus 
 

 

 6.8   Information des Bay. Gemeindetages - Umsatzsteuerrecht 
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Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Endres, Heribert  

Gemeinderäte 

Brandmann, Sandra  

Hoffmann, Thomas  

Meckelein, Jochen  

Meckelein, Sandra  

Rippel, Wilhelm  

Schätzlein, Ulrich  

Weimer, Frank  

Schriftführer 

Boche, Ina  

Gäste/Referenten 

Renz, Timo zu TOP 1 - 3  öT 

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte 

Bauer, Stephan beruflich verhindert 

Endres, Frank beruflich verhindert 

Schmitt-Bauer, Bettina anderer Termin 

Stollberger, Klaus krank 

Wind, Markus beruflich verhindert 

Presse 

Main-Post GmbH & Co.KG  
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 31.08.2016 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Jahresbetriebsplan 2017 für den Gemeindewald Uettingen 

 
Sachverhalt: 
 
Von der Forstbetriebsgemeinschaft Würzburg wurde der Jahresbetriebsplan 2017 für den 
Gemeindewald Uettingen zur Genehmigung durch die Gemeinde Uettingen vorgelegt. 
 
Herr Revierleiter Renz wird zur Sitzung anwesend sein und den Jahresbetriebsplan im Ein-
zelnen erläutern. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Uettingen beschließt, dem Jahresbetriebsplan 2017 für den Gemeindewald 
Uettingen zuzustimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 

TOP  2 Brennholzpreise 

 
Sachverhalt: 
 
In der vergangenen Holzsaison lagen die Preise für Brennholz (IL) bei Buche und Buntlaub-
hölzern bei 40 €/Ster, bei Eiche und Weichhölzern bei 38 €/Ster. 
Um für diese Saison den Holzpreis zu ermitteln, wurde Revierleiter Renz um Stellungnahme 
gebeten. 
Nach Auskunft von Herrn Renz ist der Energieholzpreis weiter im Fallen. Er empfiehlt eine 
moderate Senkung auf 39 €/Ster für Buche IL und für 36 €/Ster für Eiche IL. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Brennholzpreis für IL wie folgt festzulegen: 
 
Buche und Buntlaubhölzer 39 €/Ster 
Eiche und Weichhölzer 36 €/Ster 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Ja: 8 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 

TOP  3 Angebot über die Betriebsleitung und -ausführung im Kommunalwald 
durch die Forstbetriebsgemeinschaft Würzburg 

 
Sachverhalt: 
 
Mit der Sitzungseinladung wurde den Gemeinderatsmitgliedern das Angebot der Forstbe-
triebsgemeinschaft Würzburg vom 09.09.2016 übermittelt. Das für die Betriebsleitung und –
ausführung von der Gemeinde Uettingen zu zahlende Entgelt beträgt 15.406,62 €/Jahr brut-
to. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, das Angebot der Forstbetriebsgemeinschaft Würzburg w.V. 
vom 09.09.2016 anzunehmen. Der Vorsitzende wird ermächtigt den erforderlichen Vertrag 
zu unterzeichnen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 

TOP  4 Bauleitplanung benachbarter Gemeinden; Wohnbaugebeit "Point" der Ge-
meinde Greußenheim; hier: frühzeitige Beteiligung als Träger öffentl. Be-
lange 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 30.08.2016, eingegangen am 01.09.2016, hat das Büro Arz, Würzburg, 
für die Gemeinde Greußenheim über das eingeleitete Bauleitplanungsverfahren zur Aufstel-
lung des Bebauungsplans „Point“ der Gemeinde Greußenheim (bestehend aus dem Bebau-
ungsplanverfahren und dem zugehörigen Verfahren zur entsprechenden Änderung des Flä-
chennutzungsplans) informiert und der Gemeinde Uettingen als benachbarter Kommune im 
Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB 
Gelegenheit zur Stellungnahme gegeben. 
 
Die Einsicht in die auf der Internetseite der Gemeinde Greußenheim verfügbaren Verfah-
rensunterlagen hat ergeben, dass es sich bei den Bauleitplanungsverfahren um die Auswei-
sung eines Wohnbaugebiets in Ortsrandlage von Greußenheim handelt. Der vollständige 
Planungsinhalt ist der zu den Verfahrensunterlagen gehörenden Begründung zu entnehmen. 
 
Beeinträchtigungen von Belangen der Gemeinde Uettingen sind daraus nicht ersichtlich, 
sodass ein Vortrag von Bedenken bzw. Einwendungen nicht veranlasst ist. 
 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt, in den Bauleitplanungsverfahren für die Ausweisung des 
Wohnbaugebiets „Point“ der Gemeinde Greußenheim keine Bedenken bzw. Einwendungen 
vorzutragen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 

TOP  5 Bauantrag: Abriss einer offenen Halle und Neubau einer Garagenanlage für 
PKWs auf Fl.Nr. 2685, Hollerbuschweg 1, Uettingen 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Unterlagen vom 19.08.2016, eingegangen am 09.09.2016, wird die baurechtliche Ge-
nehmigung für das o.g. Vorhaben beantragt. 
 
Geplant ist im Einzelnen der Abriss der hinter dem Wohngebäude befindlichen offenen Halle 
und der Neubau einer Garagenanlage an diesem Standort auf dem Grundstück Holler-
buschweg 1 in südlicher Ortsrandlage von Uettingen. 
 
Dieser Standort ist bauplanungsrechtlich dem Innenbereich gem. § 34 BauGB zuzurechnen, 
sodass hier das allgemeine Einfügungsgebot gilt, wonach sich Vorhaben nach Art und Maß 
der baulichen Nutzung, der Bauweise und der überbauten Grundstücksfläche in die Umge-
bungsbebauung einfügen müssen. Dies erscheint im vorliegenden Fall gegeben, die An-
tragsunterlagen einschließlich der Nachbarunterschriften sind vollständig, sodass der Ertei-
lung des gemeindlichen Einvernehmens nichts entgegensteht. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dem Bauantrag das Einvernehmen gem. § 36 BauGB zu ertei-
len. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 8 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 

TOP  6 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
 

TOP  6.1 Vorstellung Kommunalfahrzeug am 26.10.2016 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass am 26.10.2016 um 17.00 Uhr weitere Kommunalfahr-
zeuge vorgestellt werden. Einmal eine Kehrmaschine und des Weiteren ein Winterfahrzeug. 
Einladung kommt noch.  
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Der Gemeinderat nimmt die Information zur Kenntnis.   
 
 

TOP  6.2 Evakuierungssammelstelle 

 
Sachverhalt: 
 
Vom Landratsamt wurde mitgeteilt, dass die Sammelstelle bei Evakuierung das Rathaus 
Uettingen ist.  
 
Der Gemeinderat nimmt die Information zur Kenntnis. 
 
 

TOP  6.3 Schließzylinder FW-Tore 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Feuerwehrtore nun eingebaut sind. Leider passen die 
Schließzylinder nicht mehr. Aus diesem Grund sollen kostengünstige Angebote eingeholt 
werden.  
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis.  
 
 

TOP  6.4 B 8  Geschwindigkeitsmessgerät 

 
Sachverhalt: 
 
Aus dem Gemeinderat kam die Anregung, neue Geschwindigkeitsmessgeräte anzuschaffen. 
Dies wären laut Vorsitzenden ca. 7.000 € (Kosten des Marktes Helmstadt). Die Geräte soll-
ten dann aber auch die Geschwindigkeiten und Anzahl der Fahrzeuge aufzeichnen. Kosten 
hierfür sollten in den Haushalt 2017 aufgenommen werden.  
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 

TOP  6.5 Energieberatung 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass in der letzten ILEK-Sitzung Gemeinden gesucht wurden, 
die Energieberatungen anbieten würden. Die Gemeinden Uettingen und Eisingen stellen 
Räumlichkeiten zur Verfügung.  
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis.  
 
 

TOP  6.6 Trassenkorridorsegment 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass er auf der Infoveranstaltung des Trassenkorridorseg-
ments war. Infos gibt es unter: http://www.tennet.eu/de/unser-netz/onshore-projekte-
deutschland/suedlink/ 
 
Der Gemeinderat nimmt die Information zur Kenntnis. 
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TOP  6.7 Sitzungsraum Rathaus 

 
Sachverhalt: 
 
Aus dem Gemeinderat kam die Anregung, dass, wenn nicht viele Referenten anwesend sind, 
die Sitzungen wieder im Rathaus stattfinden sollen.  
 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 

TOP  6.8 Information des Bay. Gemeindetages - Umsatzsteuerrecht 

 
Sachverhalt: 
 
Der Vorsitzende informiert über die Änderung des Umsatzsteuerrechts aus der Kreisver-
sammlung des Bay. Gemeindetages.   
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführung zur Kenntnis..  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Heribert Endres    gez. Ina Boche 
Vorsitzender    Schriftführer 
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